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Централизованный экзамен по обществоведению, 2023

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Способности представляют собой:
1) тип темперамента; 2) способ самопознания; 3) тип мировоззрения;

4) индивидуальные особенности личности; 5) средство общения.

2.  Заниженная самооценка проявляется в:
1) постоянном ощущении собственной значимости;

2) излишней самонадеянности и высокомерии; 3) чувстве неполноценности;
4) чувстве полного самоуважения;

5) независимости человека от внешних обстоятельств.

3.  Субкультура, отличительной особенностью которой является стремление к самовыраже-
нию через внешний вид,  — это субкультура:

1) познавательная; 2) эпатажная; 3) доминирующая; 4) политическая;
5) мировая.

4.  Важным направлением молодежной политики Республики Беларусь является:
1) развитие инженерной инфраструктуры; 2) гендерное равенство; 3) агроэкотуризм;

4) информатизация; 5) социально-экономическая поддержка молодой семьи.

5.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А  — ролевой конфликт, Б  — социальная мобильность;
2) А  — ролевое исполнение, Б  — социальная роль;

3) А  — ролевой конфликт, Б  — социальная стратификация;
4) А  — ролевое поведение, Б  — ролевой конфликт;

5) А  — ролевой конфликт, Б  — социальная структура.
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6.  Индивидуальные представления о правильном поведении, характерные для того или
иного конкретного человека,  — это:

1) религия; 2) искусство; 3) общественное мнение; 4) нравственность;
5) этикет.

7.  Раздел философии, изучающий бытие,  — это:
1) иррационализм; 2) фетишизм; 3) онтология; 4) гносеология;

5) консьюмеризм.

8.  По объекту рынки бывают:
1) нелегальные; 2) национальные; 3) легальные; 4) сырья; 5) консьюмеризм.

9.  Когда деньги выполняют роль посредника между покупателем и продавцом, они выпол-
няют функцию:

1) средства обращения; 2) меры стоимости; 3) меры деноминации;
4) средства сбережения и накопления; 5) средства стимуляции.

10.  Выберите вариант ответа, оба элемента которого являются косвенными налогами.
а)  налог на добавленную стоимость
б)  акцизы
в)  подоходный налог
г)  налог на прибыль
д)  налог на недвижимость

1) в, г 2) г, д 3) б, в 4) в, д 5) а, б

11.  Тип политических партий по отношению к существующему строю, для которого харак-
терно стремление к радикальному, существенному преобразованию общества,  — это партии:

1) кадровые; 2) массовые; 3) революционные; 4) консервативные; 5) правые.

12.  К основным принципам международного права относится:
1) неравенство государств; 2) принцип бескорыстности; 3) принцип возвратности;

4) сотрудничество государств; 5) организованный скептицизм.

13.  Нормы права:
1) приобретают силу после принятия государственными органами;

2) не поддаются кодификации; 3) возникают задолго до появления государства;
4) не предполагают санкций со стороны государства;

5) регулируют только отношения, не поддающиеся внешнему контролю.

14.  К юридическим свойствам Конституции относится:
1) нестабильность; 2) высшая юридическая сила;

3) облегченный порядок изменения;
4) низшее положение в иерархии нормативных правовых актов;

5) незначительная роль в правовой системе.

15.  К органам юстиции Республики Беларусь относится:
1) Комитет государственной безопасности; 2) Министерство спорта и туризма;

3) Государственный таможенный комитет; 4) милиция общественной безопасности;
5) отдел записи актов гражданского состояния.

16.  К имущественным правам супругов относится право на:
1) взаимное содержание; 2) воспитание детей; 3) выбор профессии;

4) выбор места жительства; 5) определение места жительства детей.

17.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь полная норма продолжи-
тельности рабочего времени в нормальных условиях не может превышать _______ часов в не-
делю.
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18.  Понятие, которое переводится с латинского как «движение вперед» и обозначает осо-
бый вид развития, поступательное движение к лучшему, более сложному, совершенному, от
низших ступеней к высшим,  — это______ .

19.  В соответствии со статьей 6 Конституции Республики Беларусь «государственная
власть в Республике Беларусь осуществляется на основе разделения ее на ______ , исполни-
тельную и судебную».

20.  Форма правления, при которой:
а)  глава государства избирается независимо от парламента либо прямым голосованием из-

бирателей, либо коллегией выборщиков;
6)   президент является одновременно и главой государства, и главой исполнительной вла-

сти; сам формирует правительство, которое ответственно перед ним,    — это президентская
______.

21.  Расположите в правильной последовательности следующие общественно-экономиче-
ские формации, выделенные К. Марксом в развитии общества:

1)  капиталистическая;
2)  коммунистическая;
3)  феодальная.

22.  Укажите ДВЕ гуманитарные науки:
1)  психология;
2)  информатика;
3)  механика;
4)  культурология;
5)  химия.

23.  Укажите ДВА политических права, зафиксированные в Конституции Республики Бела-
русь:

1)  право на свободу собраний;
2)  право на образование;
3)  право на свободу печати;
4)  право на юридическую помощь;
5)  право на свободу, неприкосновенность и достоинство личности;
6)  право сохранять национальную принадлежность и выбирать язык общения.

24.  Укажите ДВЕ формы собственности:
1)  наличная;
2)  владение;
3)  личная;
4)  кооперативная;
5)  ответственность.

25.  Укажите ТРИ характерные черты массовой культуры:
1)  является чрезвычайно сложной для понимания;
2)  ярко проявляется в индустрии формирования имиджа;
3)  рассчитана на очень узкий круг ценителей;
4)  отличается простотой формы и упрощенными смыслами;
5)  отличается коммерческим характером;
6)  как правило, является бесписьменной.
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26.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие маркетинг и менеджмент.
1)   Одним из первых положения теории менеджмента на практике применил промышлен-

ник Й. Шумпетер.
2)   Основу маркетинга составляет marketing mix, включающий 4Р: потребность, прибыль,

планирование и продажа.
3)  Понятие «менеджмент» происходит от англ, «рыночная деятельность» и обозначает со-

вокупность процессов создания, продвижения и предоставления продукта или услуги покупа-
телям.

4)  К основным задачам маркетинга относится взаимодействие с потребителями и их поощ-
рение.

5)    К методам административного воздействия в менеджменте относится формирование
благоприятного морально-психологического климата на предприятии.

6)  Американский инженер Фр. Тейлор стал основоположником научной организации труда
и менеджмента.

27.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие эмоции и чувства.
1)  Средним кругом колеса эмоций являются базовые эмоции.
2)  К нравственным чувствам относятся чувство долга, любовь, дружба.
3)  Эмпатия представляет собой реакцию организма на стресс.
4)  Настроение совершенно не зависит от самочувствия и состояния здоровья человека.
5)  Аффекты представляют собой мощные кратковременные эмоциональные реакции.

28.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие социальную коммуникацию.
1)  Межличностная коммуникация реализуется между несколькими социальными группами.
2)  При невербальной социальной коммуникации используют позы, жесты, мимику, интона-

цию.
3)    Массовая коммуникация представляет собой процесс распространения информации с

помощью технических средств на большие и рассредоточенные аудитории.
4)  Непосредственная социальная коммуникация происходит с помощью средств связи.
5)  Г. Лассуэлл в 1940-е гг. представил свою модель коммуникации.

29.  Выберите ДВА верных утверждения. В соответствии с данными диаграммы:

1)   С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь увеличилось количество населения трудоспо-
собного возраста.

2)  В 2019 г. в Республике Беларусь количество населения старше трудоспособного возраста
было меньше количества населения трудоспособного возраста.

3)    С 2009  по 2019  г. в Республике Беларусь уменьшилось количество населения старше
трудоспособного возраста.

4)   В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения трудоспособного возраста было
меньше, чем количество населения моложе трудоспособного возраста.

5)  В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения моложе трудоспособного возрас-
та было меньше, чем количество населения старше трудоспособного возраста.
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30.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (сло-
восочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно,
мысленно вставляя их в нужной форме.
 

В Республике Беларусь существуют различные органы власти, наделенные широкими пол-
номочиями. Так, Всебелорусское народное собрание    — это А)  ______ Республики Беларусь,
определяющий стратегические направления развития общества и государства, обеспечиваю-
щий незыблемость конституционного строя, преемственность поколений и гражданское со-
гласие. Исполнительную власть в Республике Беларусь осуществляют Б)  ______ и местные
органы исполнительной власти. Основная задача исполнительной власти  — В) ______.
 

Слова (словосочетания):
1)  реализация законов на практике
2)  высший представительный орган народовластия
3)  осуществление правосудия
4)  Парламент
5)  Правительство
6)  орган местного самоуправления

31.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (сло-
восочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно,
мысленно вставляя их в нужной форме.

Экономические ресурсы можно разделить на следующие 4 группы: трудовые, природные,
А) ______. К трудовым ресурсам относят Б) ______. К В) ______ ресурсам относят денеж-
ные средства, которые общество готово выделить на организацию производства.
 

Слова (словосочетания):
1)  финансовые и материальные ресурсы
2)  совокупность средств производства
3)  люди с разной профессиональной подготовкой
4)  финансовые и глобальные ресурсы
5)  финансовые
6)  глобальные

32.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (сло-
восочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно,
мысленно вставляя их в нужной форме.

К компетенциям XXI века относятся А) ______, критическое мышление, коммуникация и
кооперация. Б) ______ рассматривается как эффективное сотрудничество, взаимодействие с
другими людьми и работа в различных командах. Критическое мышление предполагает умение
анализировать информацию, находить связи между утверждениями, вопросами, аргумента-
ми, В) ______.
 

Слова (словосочетания):
1)  индивидуализм
2)  выражать мысли и чувства в устной и письменной форме
3)  делать самостоятельные выводы и защищать их
4)  креативность
5)  кооперация
6)  конформизм
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33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (сло-
восочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно,
мысленно вставляя их в нужной форме.
 

А) _____  — это власть большинства, при которой части общества, оставшейся в мень-
шинстве, гарантирована защита от преследований за несовпадающие с большинством взгля-
ды. Данное понятие появилось в эпоху Б) ______. Сегодня этим понятием обозначают особый
тип В) ______.
 

Слова (словосочетания):
1)  Возрождение
2)  политический режим
3)  Античность
4)  гражданское общество
5)  популизм
6)  демократия

34.  Установите соответствие.

Стратегия поведения в конфликте
A)  избегание Б)  приспособление B)  компромисс

Характеристика
1)  отказ участника предпринимать активные действия по разрешению конфликта
2)  разрешение конфликтной ситуации путем взаимных уступок
3)  навязывание другой стороне предпочтительного для себя решения
4)  полный отказ от своих желаний, интересов, стремлений и принятие позиции оппонента

35.  Установите соответствие.

Функция религии
A)  компенсаторная
Б)  культуротворческая
B)  интегративно-коммуникационная

Проявление
1)  развитие просвещения, благотворительности, искусства
2)  объединение и общение верующих
3)  контроль за соблюдением норм и образцов поведения
4)  придание человеку чувства утешения

36.  Установите соответствие.

Вид конкуренции
A)  монополистическая конкуренция
Б)  олигополия
B)  совершенная конкуренция

Характеристика
1)  вид несовершенной конкуренции, при котором на рынке оперирует множество продавцов дифференцирован-
ной продукции, использующих рекламу, чтобы подчеркнуть исключительность своего товара
2)   редко встречающийся в чистом виде вид конкуренции, при котором на рынке действует большое количество
продавцов однородной продукции, не влияющих на рыночную цену
3)    существует небольшое количество продавцов определенного товара; в качестве барьера для входа на рынок
выступает необходимость в большом начальном капитале
4)  исключительное право производства принадлежит одной компании
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37.  Установите соответствие.

Политическое понятие
A)  политология
Б)  власть
B)  политическая элита

Определение
1)  способность и возможность одного человека или группы лиц осуществлять свою волю, оказывать определяю-
щее воздействие на поведение и деятельность других людей
2)  особая наука, сложившаяся в конце XIX  — начале XX в., которая стала глубоко изучать политику как особую
сферу деятельности в обществе
3)  особая форма организации политической власти, которая располагает специальным аппаратом управления об-
ществом для обеспечения его целостности, организованности и определенного порядка в нем
4)   группа, которая обладает реальной возможностью воздействовать на общество, от деятельности и политиче-
ского поведения которой зависят направление и ход социального развития

38.  Установите соответствие.

Вид правовой ответственности
А)  уголовное наказание
Б)  административное взыскание

Пример
1)  взыскание стоимости предмета правонарушения
2)  лишение свободы на определенный срок
3)  депортация
4)  исправительные работы


